

中华传统道德观的时代价值

柯倩

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“提高全社会文明程度。实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养。”道德是调节人与人、人与自然之间关系的行为规范的总和，它深刻地影响人并且制约着人的行为。

党的二十大报告提及“道德观”，表明中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是中华文明的智慧结晶，其中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。中华传统文化中的道德观主要包括以儒家思想为核心的道德准则，其构建的包含人与自然、人与群体、人与职业等维度的传统道德观，在现代社会中仍然具有时代价值。

井然有序的纲常伦理推动社会向有序化方向发展

纲常伦理，是中国人对国家、社会、他人所坚持和践行的道德准则及价值取向。中华民族的伦理道德观以儒家核心思想“三纲五常”为重要内容。事君以忠、事亲以孝、事家以贤，作为政治、血缘、婚姻关系的规范而被奉为圭臬。仁者爱人、义者忠正、礼者遵序、智者豁达、信者诚恳，是社会高尚道德的体现。

中国社会学和人类学奠基人之一的费孝通把西方社会比作“在田间捆柴”，成把、成扎、成捆、成挑后，每一根柴都可以找到目标、同扎、同捆的柴，这些单位就是团体，团体内外界限分明。西方的“团体格局”造就了人与人之间的权利意识，主张以“我”或“我方”利益作为道德评判出发点，缺乏交际的情感温度。而中国人伦关系犹如“投石入湖”，形成由内向外推出的波纹般的“差序格局”，既包含血缘因素，也包含地缘因素，讲究在纲常伦理之下的关系与交情，相比西方更灵活与变化。

面对当下生育意愿下降、家族观念淡化化、离婚率攀升的形势，坚持中华民族伦理道德观的守正创新以适应时代非常重要。

新时代我们可以将传统纲常伦理转化为提倡爱国、尊崇与夫妻和睦的思想，在处理个人与国家关系上，强调“国家兴亡，匹夫有责”；在家庭家庭责任上，弘扬“将教天下，必定其家，必正其身”；在处理夫妻关系中，倡导“结发为夫妻，恩爱两不疑”。可以通过汲取中华民族伦理道德观的有益内容，引导大家形成健康

有序的伦常观，推动构建和谐、有序的社会。

“尚和趋同”的观念推动构建人类命运共同体

西方自由观的萌芽可以追溯到古希腊时期，有学者提出“人本自由”的命题，并认为自由人的行为要受道德和理性的约束。随着资本主义经济的发展，资本主义自由观逐渐形成。这种自由观既包含对人性的解放和人权的保护，也含有以个人自由贬低政治自由、群体自由的倾向，从而保障资本自由竞争，使“个人本位”超过“社会本位”，形成西方话语体系下的“丛林法则”，加剧了国际争端与博弈。

中华民族向来重视群体身份和人际关系，对集体的归属感使人有趋同的倾向，而离群索居的人常被归为“异类”，为主流价值所非议。这种社会集体意识，催生了国与国、人与人交往中“和谐”“共赢”的价值旨趣。

习近平总书记在中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动上的讲话中强调：“中华民族的血液中没有侵略他人、称霸世界的基因，中国人民不接受‘国强必霸’的逻辑，愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展，共谋和平、共护和平、共享和平。”

世界和平有赖于各国的共同维护。中华传统文化群体观念中的“尚和趋同”观念衍生出“天下太平”的文化取向，将继续引领中国以开放包容的胸襟，与世界各国增强文明互鉴，推动构建人类命运共同体，实现互利共赢。

“敬事而信”的素养使公民养成兢兢业业的习惯

西方社会存在“天职观”的思想，认为所有职业都是上帝派给的，是“上天分配之职”，职业作为考核人类的重要指标，是决定其是否被上帝“拣选”的关键。这种职业观固然能使人们对职业怀着虔敬的态度，但由于其建立在宗教观念之上，仍脱离不了唯心主义的局限性。在中国人看来，对自己所从事的工

作兢兢业业不是为了成为上帝的“选民”，而是为了给社会创造物质财富与精神财富，实现自我价值。

《说文》中将“敬”解释为“肃也”，即治事肃恭之意，用今天的话说，就是对待自己从事的工作要谨慎、兢兢业业，对待自己作出的决定要负责，对自己生产出的产品质量要有保证。这种敬业的态度，使中国历史上出现了许多能工巧匠，也形成了影响深远的“工匠精神”。一方面，在古代中国，受“职业世袭制”和“师徒传承制”的影响，从业者有家族使命感或累世总结的经验，多出大师和精品。比如，明代瓷窑家何朝宗，家族数代人从事瓷业生产，传至他时制瓷技艺已炉火纯青。另一方面，中国历来有在产品上镌刻产地和生产者姓名的传统，这种方式也使从业者增强了责任感。在敬业精神的指引下，中国留存下诸如瓷器、金石、建筑、雕像、丝绸等实物精品，以及中医、戏曲、武术等文化遗产，使中华文化独特而璀璨。

“慎独自律”的内省意识催人奋进

古希腊阿波罗神殿石柱上刻着“认识你自己”的铭文，被认为点燃了希腊文明的火花，是借以神谕的形式而设定的自我反省“程序”，更多体现着宗教意义上的忏悔。忏悔是基于错误和罪恶而产生的心理表现，而反思本身却不具有犯罪的观念。这里的“反省”在于追求真实性认识，与中华传统文化中“反身而诚”“致良知”的目的是使人的行为更符合社会既定的道德标准大不相同。“日勤三省，夜惕四知”，表明中华民族重视反省、反思，并对照改正，这种自省精神体现在工作、生活、学习的方方面面。

《易经》中也有对待错误的态度的相关内容，启发人及时觉醒、痛改前非，防止事态发展到不可控制的地步。自我反思、自我批判的精神在新时代背景下的最新发展和体现就是“自我革命”。一个人也好，一个政党也好，只有解决好自身的问题，才能带领人民勇于战胜一切风险挑战。

市委五届六次全会暨市委经济工作会议对做好2024年经济工作、着力推动运城高质量发展作了一系列安排和部署，提出2024年经济工作的十个方面重点任务。其中，第三个方面的重点是扎实抓好消费振兴。消费振兴对于推动经济高质量发展有着十分重要的意义。党的二十大报告也提到，增强消费对经济发展的基础性作用。

消费振兴是经济高质量发展的内在要求

加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是我国实现高质量发展的重大战略举措。在构建新发展格局的过程中，消费的作用非常重要。马克思深刻分析了社会再生产过程中生产、分配、交换和消费四个环节的辩证统一关系。生产决定分配、交换和消费，分配、交换和消费反作用于生产。生产和消费不仅具有直接的一性，而且会相互作用，一方面生产决定消费，另一方面消费对生产产生反作用，消费是生产的目的和内在动力，使生产行为和产品得以最终完成。构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻，而畅通国民经济循环，必须加强社会再生产过程中的生产、分配、交换和消费四个环节的有效衔接，尤其是要全面促进消费，增强消费对经济发展的基础性作用。只有这样，国内大循环才会有稳定而又强劲的内生动力，生产过程和产品的最终实现才具有可靠保障。

消费振兴是拉动经济增长的主要动力

当前，全球经济格局正在发生深刻变化，以贸易与投资自由化为标志的多边体系正在发生逆转。国家关系从过去的合作与共同发展为主，变为愈发重视竞争与安全。即便是在应对气候变化、推动绿色转型这样全球拥有较多共同利益的问题上，近期欧美贸易保护主义的声音也在增多。在逆全球化时代，外循环对中国的重要性将有所下降，内循环的重要性将会上升。随着内循环重要性上升，着眼于帮助企业以提振经济的传统宏观政策效率也较过去下降了，带动居民和消费者，提振国内消费需求是实现经济循环的关键。消费带来的最终需求，不仅是短期逆周期调节的关键抓手，也有助于促进科技创新、提振长期的经济增长动能。党的十八大以来，在拉动我国经济增长的“三驾马车”中，消费的表现突出，成为促进经济增长的第一拉动力，对经济增长的贡献率平均在60%以上。尤其是在当前世界经济增长普遍乏力的情况下，消费对于经济增长的拉动作用尤为明显。2023年前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%，拉动GDP增长4.4

个百分点；资本形成总额对经济增长贡献率是29.8%，拉动GDP增长1.6个百分点。相较而言，消费是经济增长的持久内生动力。

消费对拉动经济增长潜力巨大

进入新发展阶段，我国消费潜能还存在着巨大的发力空间。一是服务型消费需求全面快速增长。据统计，2013年—2019年，城乡居民人均服务型消费支出占比由39.7%上升至45.9%。虽然近几年受各种因素的影响，这一数据回落至43.2%，但消费结构升级的趋势尚未改变。随着消费逐步复苏，估计未来5年—10年我国居民服务型消费占比有望达到50%以上。在这个特定背景下，适应我国消费结构升级的趋势，着力扩大消费、释放消费潜力将成为推动经济高质量发展的“关键一招”。二是城镇化能够释放居民消费潜力。城镇化率进一步提升，将有助于提升我国居民消费能力。从国际经验看，城镇化伴随着人口由低附加值的农业转向高附加值的工业和服务业，尤其是在城镇化加速发展阶段，会出现中等收入群体的快速增加。从我国城镇化进程实际情况看，我国城镇化率仍有较大提升空间。2022年，我国常住人口城镇化率为65.2%，低于中高收入国家67.59%的平均水平，更低于高收入国家80%左右的水平，仍有增长空间，这对拉动消费、促进消费结构升级具有重要作用。

多措并举促进消费振兴

中央经济工作会议提出“推动消费从疫后恢复转向持续扩大”，根据这一工作要求，我们要从供给侧和需求侧两端同时发力施策，促进消费振兴，助推经济高质量发展。从供给看，要不断提高商品和服务的质量 and 数量，优化供给结构，以顺应消费升级趋势，更好满足居民不断升级的消费需求。从需求看，有效需求的关键是居民有消费的能力和意愿。为此，一方面应在加大公共服务供给力度、不断提高就业质量、稳定增加居民收入的基础上，减轻居民的养老、医疗、教育等负担，稳定居民消费预期，增强居民的消费信心，释放被抑制的需求；另一方面应培育新的消费热点，拓展新的消费领域，扩大新的消费需求，最终促进供需在更高水平实现动态平衡，进而实现经济高质量发展。

(作者单位:市委党校)

聚焦

本版责编 曹欣怡 美编 冯潇楠 校对 郝鹏飞

强化保密意识 提升保密能力

张博颖

致保密工作出现断层。

三是保密手段不多。随着信息技术快速发展，党政机关“智慧政务”“政务OA系统”等逐步普及，现有的保密技术防范手段不足，比如在技术支持、运行维护、技术检查等方面仍有提升空间。很多部门还在依靠人工对照保密事项范围、国家秘密目录及已定密事项进行分派定密，存在效率低下，科学性、精准性严重不足等问题，难以适应新时代新形势下的保密工作需求。

面对保密工作中的薄弱环节，要从维护国家安全、保障经济发展及社会和谐稳定的高度，深刻认识保密工作的重要性与紧迫性，准确把握保密工作的新形势和任务，不断提升保密工作能力。

一要狠抓保密宣传教育。保密宣传教育是一项长期的基础性工作，必须常抓不懈。通过定期的专题培训，强化保密人员的保密知识技能，特别是利用每年5月的保密宣传教育月开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，可以将依法查处泄密的案件过程制作成宣传

教育公开课，发挥警示作用，让广大党员干部学习反思；通过社交平台普及保密常识，占领宣传阵地，增强全民保密意识，真正筑牢保密防线。

二要依法开展保密工作。2024年2月27日，国家主席习近平签署第20号主席令，公布了第十四届全国人民代表大会常务委员会第八次会议修订通过的《中华人民共和国保守国家秘密法》(以下简称《保密法》)。此法自2024年5月1日起施行。各个单位要带头贯彻落实新修订的《保密法》及配套法规，坚持总体国家安全观，遵循党管保密、依法管理，积极防范，突出重点，技管并重，创新发展的原则，结合典型案例，守牢底线，牢牢树立责任意识，经常开展保密工作自查，避免泄密事件的发生。

三要完善保密工作制度。要切实把握工作融入日常管理工作中，各单位主要领导务必自觉肩负起保密工作“第一责任人”的责任，做到部署工作强调保密，日常工作体现保密。加大对计算机及存储介质的管理力度和资金支持力度，提高技术防范能力，确保涉密

信息系统安全。要进一步加强新形势下的保密工作，完善单位内部监督及相关制度，强化落实保密工作主体责任，提升保密人员和全体人员的保密意识和保密知识技能，让全体人员把保护国家秘密作为自己的神圣职责和应尽的义务，无论在什么场合，都应该做到守口如瓶。

事以密成，语以泄败。保密工作是党和国家的一项特殊重要工作，直接关系到国家安全、经济发展、社会稳定。党章在第一章即明确，“严格保守党和国家的秘密”是党员必须履行的义务。入党誓词的内容也包括“严守党的纪律，保守党的秘密”。当前，社会的发展对保密工作提出了新要求，对某些岗位的党员干部来说，发送的一张照片或交谈中的一句话，都有可能造成泄密。一些泄密案例也警醒着我们保密工作事关重大，这根“弦”须臾不能松。广大党员干部要从根本上强化保密意识，提高保密能力，时刻紧绷思想之弦，事事把牢保密关口，真正做到万无一失。

(作者单位:平陆县委党校)

夏县温泉全季酒店招商公告

为进一步完善夏县温泉小镇空间规划，提高城市承载能力，加快推进文旅融合高质量发展，现诚意对夏县温泉全季酒店项目面向社会公开招商，寻求合作经营。

一、招商方
夏县夏都经济建设投资有限公司
二、项目基本情况
温泉全季酒店位于夏县温泉小镇核心地段，区位优势明显，周边交通便利，商业环境浓厚，未来发展潜力巨大，是一家集商务会议、餐饮娱乐、旅游住宿、婚庆等于一体的综合性酒店。
温泉全季酒店项目由夏县夏都经济建设投资有限公司位于原温泽鑫供水管理服务中心办公楼进行盘活加盟、打响夏县特色温泉品牌的文旅项目，共改造建筑面积约8383平方米，主要施工内容包括：改造装修客房113间、中餐厅1000余平方米、会议室

300平方米及相关配套设施。

三、招商方式

以公开招商的形式引进具备资质、有市场基础、经营能力的第三方企业进行合作。

四、招商内容
(一)项目投资改造:投资者在不改变整体框架和主要外立面的前提下，根据华住集团实施方案进行升级改造。
(二)合作运营:投资改造完成后，投资者与夏县夏都经济建设投资有限公司合作运营，具体细则见面洽谈。

五、联系方式

联系单位:夏县夏都经济建设投资有限公司
联系地址:夏县司马光西大道南侧5号
联系人:武小艺
联系电话:0359-2798018

夏县原赢夏食品有限公司 地面资产承租公告

为最大限度发挥国有闲置资产社会效益，现将夏县夏都经济建设投资有限公司已盘活的原赢夏食品有限公司地面资产面向社会进行公开承租。具体事宜公告如下：

一、基本情况

原赢夏食品有限公司位于夏县水头工业园区，地面资产包括：标准化厂房7926.59平方米，办公楼365.51平方米，库房、职工宿舍、卫生间、锅炉房等建筑3126.8平方米，厂区地面硬化20054.73平方米，同时配套有储煤池、配电室、水井、水池、变压器、配电箱、磅秤、车棚等附属设施。地块周边紧邻运城盐湖区和闻喜县，到张孝机场仅有20分钟路程，209国道、太三线、大西高速铁路、高速公路穿境而过，区位优势突出，交通条件便利。

二、合作内容

原赢夏食品有限公司地面资产，主要包括：标准化厂房、办公楼、职工宿舍、卫生间、库房、锅炉房及相关配套设施。

三、联系方式

联系单位:夏县夏都经济建设投资有限公司
联系地址:夏县司马光西大道南侧5号
联系人:武小艺 联系电话:0359-2798018

公告

运城市河湖务管理中心拟就河道整修进行招标代理公司遴选，请有意向的公司于2024年4月2日前将相关资料递交我方。
地址:运城人民南路69号
联系人:张咏梅 联系电话:0359-2061838
运城市河湖务管理中心
2024年3月27日

●不慎将运城城市韵达快递有限公司新绛分公司经营快速的分支机构名录(分支机构名录号:晋邮20100006B0046F)丢失,声明作废。
●不慎将绛县横水镇新庄村股份经济合作社开户许可证(核准号:J1822000659701)丢失,声明作废。
●不慎将夏县鹏宇电子有限公司开户许可证(核准号:J1821000261501)丢失,声明作废。
●不慎将章军章坐落于绛县国营第五四一九厂的房产证【证号:绛房权证<2006>字第05-5690,共有:人,高武梅】丢失,声明作废。
●不慎将运城城市丰玉圃业有限公司(统一社会信用代码:91140802113663302U)财务专用章丢失,声明作废。
●不慎将周旭红残疾证(证号:14270119850506181571)丢失,声明作废。

●不慎将山西兰柯建材有限公司(统一社会信用代码:91140822MA0KFB357K)公章丢失,声明作废。
●不慎将乔同同残疾证(证号:14082820050828014471B1)丢失,声明作废。
●不慎将天津市金盛汤汽车服务有限公司银行开户许可证(核准号:J1818001103401)丢失,声明作废。
●不慎将万荣县解店新城国莲菜部财务专用章丢失,声明作废。
●不慎将运城城市盐湖区东城甜甜文具店(个体工商户)营业执照正本(统一社会信用代码:92140802MA7Y9R9Y17)丢失,声明作废。
●不慎将车牌号为晋M36481的道路运输证丢失,证号为140821003522,特此声明作废。